
встпосстЙскЕЙ ЕлучЕо.ЕссJщдовлтв,ьсtffi пЕстптут
лштюлогпlшGтоft с,пуIGы

(Фпуп<<вЕпЕмсь)

УТВЕРЦЛДЮ
РуковошIаь ИI| бниимсD

В.н.яш

ГОСУДЛПСТВЕЕЕДЯ СIСТЕМЛ ОЕЕСIIЕIIЕЕIЛЯ
Е.ЩСТВЛ ШМЕРЕIIПЙ

ТЕIUIОСЧЕТЧЕКП МULПСЛLЪ@
МЕТОЩИПОВЕРКП

201,4



Содержание

Введение

l Операчии поверки

2 Средстваповерки

3 Требованиябезопасности

4 Условия поверки и подготовка к ней

5 Проведение поверки

6 Оформление результатов поверки



Настоящая методика распространяется на теплосчет!Iики MULTICAL@ 302
производства фирмы KAMSTRUP А/S,,Щания (далее - теплосчетчики), предншна-
чены для измерений количества тепловой энергии и объема теплоносителя (хо-
лодной и горячей воды) в системЕlх тепло/холодоснабженуlя, а также хранениrI,
отображения и передачи результатов измерений и устанавливает методику их
первичной и период4ческой поверки.

Межповерочньй интервчrл - б лет.

1 Операцип поверки

При проведении поверки должны быть вьшолЕены следующие операции:

- внешний осмотр (п. 5.1);
- проверка герметичности (п. 5.2);
- опробование (п. 5.3)
- определение метрологических характеристик (п. 5.4);
- проверка версии и контрольной суплмы программного обеспечения (п. 5.5).

2 Средстваповерки

При проведении поверки должны использоваться следующие средства:

- ycT€lHoBKa поверо!шuul по ГОСТ 8.156-83;
- магазин сопротивления Р4831, погрешность t 0,02 Yо - 2 пlт.;
- частотомер электронно-счетный вьгчлrслительный ЧЗ-б4.1 (счетчик импульсов);
- импульсный интерф eilc 66-99 -1 43 (производство Kamstrup ДS,,Щания);
- гидравлическФ{ опрессовочнчuI установка на дЕIвление до б,0 МПа, манометр
ОБМ, до 4,0 МПа, кJIасс точности не менее 1 0/о;

- средства поверки по ГОСТ 8.461-2009;
- компьютер с установленной прогрЕlммой MC3O2_Test;
_ оптическilI головка тип 66-99-099 с держателем тип З0-26-656 (производства
Kamstrup ЫS.

,,Щопускается применение других средств, обеспечивЕlющих определение
метрологических харiжтеристик поверяемьIх теплосчетчиков с требуемой точно-
стью.

3 Требованиябезопасности

3.1 Поверка должна проводиться при соблюдении требований безопасно-

сти, приведенньD( в нормативно-технической и эксплуатационной документации
на средства измерений и испытательное оборудование.

З.2 К поверке допускtlются лица, прошедшие инструктаж по технике безо-

пасности и изуIIившие эксплуатационную документацию на теплосчетчик, среД-

ства измерений и испытательное оборулование.

4 Условия поверки и подготовка к ней

4.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:



- температура окружающей среды
- относительнaш влtDкность воздуха
- атмосферное давление
- напряжение питчlющей сети
- частота питающей сети

(20 + 5) "с
от 30 Yо до 80 Yо

от 86,0 до 10б,7 кПа
(220 * 4,4) в
(50 * l) Гч

- температурарабочей среды (воды) (50 + 40/-30) "С
- отсутствие внешних электрических и мtгнитньIх полей
- отсутствие вибрации и тряски
_ длина кабелей, соедишIюпц{х магщины сопротивлений с теплосчетчиком, Ее

должна превышать 2 м, а р€вность их сопротивлений не должна превышать
0,01 ом.

4.2 Перед началом поверки теплосчетчик вьцерживilют в условиях поверки
не менее 1 часа, если до этого он находился в других условиrtх.

4.3 Подготовка средств поверки должна производиться в соответствии с

требованиями их экспJryатационной докуIuентации.

5 Проведение поверки

5.1 Внешний осмотр.
При внешнем осмотре устанавливtlют:

_ соответствие зtlводского номера теплосчетчика номеру, укtlЗанному в паспорте;
- отсутствие дефектов, затрудняющих считывание показаний;
- отсутствие механических повреждений, влилощих на работоспособность;
- отсутствие инородньD( преlц4етов в проточной части;
- отсутствие несанкционированного вмешательства (целостность заводских
пломб).

5.2 Сопротивление между каждым KoHTElKToM разъема и корпусом следует
измерять при постоянном напряжении от 10 до 100 В, температуре от 15 ОС 

до
35 ОС и относительной влажности не более 80 %. Полярность напряжения необхо-

димо изменять. Во всех сJryчмх сопротивление должно бьrгь не менее 100 Мом.
5.3 Проверка герметичности.
Проверку герметичности датчика расхода производят пугем создания в его

рабочей полости гидрtlвлического давления 1,б МПа (16 кгс/см'). Увеличение
давления должно быть плавньпл, без гидрitвлического удара. Избыточное давле-
ние контролируют по манометру.

Результаты проверки счит{lются положительными, еспи в течение 15 минут
при наружном осмотре не обнаружено течи или каплепадения и спада дЕвления
по контрольному мiшометру.

5.4 Опробование.
При опробовании допжны быть вьшопнены следующие операции:
- убедитесь в нчIличии на табло трех мерцaющих с периодом 32 или 8 се-

кунд трех черточек;
- удержанием кнопки нажатой в течение 5 секунд, активируйте меню

к l -User> (пользователь);
- кратковременным нФкатием кнопки, выведите на табло последовательнО

все параметры текущего меню. Убедитесь в отсутствии искzDкений в индикации
параметров, оцените соответствие текущих пока:}аний реа-rrьньтм: текущий раСхОД
и мощность равны нулю, температуры близки к температуре в помещении, piв-



ность температур близка к нулю). При выявлении несоответствий поверка пре-
кращается;

- установите теплосчетчик на испытательный стенд в соответствии с руко-
водством по монтажу. Направление стрелки на приборе должно совпадать с на-

правлением потока;
- откройте расход воды на уровне 0,9 от номинttльного значенияна период

до 3 минут с целью удЕrления воздуха из системы и одновременного опробования

работоспособности ультрtввукового датчика расхода. Проконтролируйте по табло
покtвzlние текущего расхода, приращение покtваний объема, показания темпера-
тур (с уIIетом того, что термометр сопротивления Тм измеряет температуру воды).

При выявлении несоответствий поверка прекрilцается.
5. 5 Определение метрологических характеристик.
В соответствии с классификацией ГОСТ Р ЕН |4З4-I-20l1 теплосчетчик

явJuIется составным (компактньп,r) СИ, что значит, что для целей поверки рас-
сматривается как состоящий из отдепьньпс частей (поверяемьIх отдельно), но по-
сле поверки сtIитается неделимым.

Перед испьпанием теплосчетчик переводят в режим <Тест> (см. руково-
дство по эксплуатации). Показания объема и энергии будуг выводиться на дис-
плей с высоким разрешением.

5.5.1 Определение относительной погрешности ультрiLзвукового датчика

расхода.
5.5.1.1 Опредепение погрешности производят в каждом из трех диаtltвонов

расходов:

а)qi<ч< 1,1 qi
б) 0,1 чрS ч < 0,11 qo

в) 0,9 чрSч <1,0 чр

На каждом расходе производят однократное измерение.
5.5.|.2 Относительную погрешность ультрzlзвукового датчика расхода оп-

редеJuIют по результатам измерения одного и того же объема воды, пропущенного
через теплосчетtмк и этurлонную меру поверочной установки.

ОтносительIrую погрешность опредеJuIют по формуле:

Показание объема, измеренного счетчиком, считывается с дисплея.
При автоматизированном процессе поверки для снятия показаний можно

использовать импульсньй вьtход высокого рtврешения (100 имп/л). Вычислитель
подключается к счетчику импульсов через импульсный интерфейс тип 66-99-14З.

При этом, измеренный объем опредеJuIется по формуле:

где

Еr: (Va - V.) х 100 / V., %

Vб - объем воды, измеренный поверяемым счетIIиком;
V" - объем воды, измеренный эта-понньш средством.

Vc:N/Kx1000M3,

К - коэффициент преобразовЕlния (100 имп/л),
N - показание счетчика импульсов.

где



Счетчик импульсов перед каждым испытанием должен быть обнулен.
Минимальный объем воды, пропускаемой на каждом поверочном расходе,

укапанвтаблице 1:

Таблица l
Минимальньй объем воды за одно измерение, на каждом
повеDочноon Du"*оде.nn3

Qi 0,1 qo Q"

0,015 0,15 0,2

5.5.1.3 Относительная погрешность датчика расхода должна находиться в
пределЕtх Ег: (2 + 0,02 чр /Ф, но не более + 5 Уо.

5.5.2 Определение погрешности измерения разности температур комплек-
том температурньгх датчиков.

Погрешность измерения рiвности температур проводят в соответствии с
ГоСТ Р ЕН 1434-52011 п. 5.3.

Каждый температурньй датчик комплекта (пары) должен быть поверен в
одной и той же температурной ванне (термостате) в трех температурньж точкilх:
130 ОС, 75 ОС и l0 ОС. Глryбина погружения должна быть не менее 90 % от общей
длины датчика.

Полуrенные при поверке значения сопротивлений должны быть использо-
вilЕы в системе трех урtlвнений для выtIислениJI трех констант уравнения (темпе-

раryра/сопротивление) по EN 6075l (ГОСТ б651-2009) и построения кривой, про-
ходящей через эти три тоtIки. Таким образом, полrIают харtжтеристическую кри-
вую дJIя каждого из дат!мков.

Используя стандартные констzlнты EN 60751, строят (идеirпьную) кривую.
Вьтчитают из характеристической кривой каждого датIIика (идеirльную> кривую,
получчlют погрешность измерения при rпобой температуре. ,Ща-пее опредеJIяют
максимальную погрешность показаний в диапаi}оне температур от 2 ОС до 150 ОС и
в диапазоне разности температур от 3 К до 140 К.Для температуры обратного
потока более 80 "С во внимtlние принимЕlют только рчвности температур более l0
к.

Погрешность, определеннЕUI кtж yкEtзtlнo выше, не должна превышать зна-
чений, установленньD( в л.9.2.2.2 ГОСТ Р ЕН 1434-1-201 1

При измерениJD( сопротивления ток допжен быть таким, чтобы мощность
не превышаsп0,2 мВт RMS.

5.5.3 Определение погрешности вычислитеJIя.
5.5.3.1 Определение погрешности вычислитеJIя производят с использова-

нием его функции автоинтеграции в 3-х точках при трех значениях р.вности тем-
ператур (@Т):

поверочная точка l 2 J
Темпепатчра в пDямом потоке @-. оС 43 50 l30
Температура в обратном потоке @n, ОС 40 40 40
Разность температур А@, ОС J 10 90

Имитация температур в

уст,lновки на магtвинflх
прямом и обратном потокtlх воды производится
сопротивлений, подкJIюченньD( на место отпtUIн-пугем



ньtх температурIIьD( дат.Iиков, значений в соответствии с ГОСТ 6651. Расход воды
через счетчик должеЕ отсутствовать.

5.5.З.2 Вычислитель подкJIючtlют к компьютеру, используя оIIтический ин-
терфейс (оптическая головка тип 66-99-098 и держатель тип 30-26-656), как пока-
зано на рисунке.

Запускшот программу МС 302_Test.
5.5.3.3 К вычислитеJIю, вместо температурньIх дат(мков подкJIючЕtют мага-

зины сопротивлений. Устанавливчlют сопротивления, соответствующие темпера-
тураJu первой поверочной точки.

5.5.З,4 Запускшот первую tlвтоинтеграцию, нажав кСтарт> в меню
"Autointegration". Вьтчислитель tlвтоматически произведет выtIисление тепловоЙ
энергии, отдаваемой lш.tитированным объемом 1000 л при заданном разности тем-
ператур. Результат выtIисления считывtlют с дисплея.

5.5.3.5 Повторяют операцию ulя2-й и 3-й TecToBbD( точек
5.5.3.6 Вычисл.шот ((истинные)) значения по формуле стандарта EN1434-1-

2011 для заданньIх температур и 1000 л объема и сравнивают с результатом, по-
лrIенным выtIислитеJUI.

5.5.З.7 Относительнzш погрешность выIIислитеJIя должна находиться в пре-

делах Е.: * (0,5 + АOл,""/А0),

5.6 Проверка версии и контроJьной суммы прогрtlммного обеспечения.
Версию прогрtlммного обеспечения (ПО) и контрольную суп{му проверяют

визуально с дисплея, нalходящегося в техническом (сервисном) цикле.
.Щля входа цикJI нzuкимtlют кнопку и удерживalют ее в течение 7 секуrrд до

появления на табло изображения K3-tEch>. Кратковременными нажатшIми кнопки
перемещаются по основному меню цикJIа до окна с индексом KJtlbl>.

2-х секундным нажатием кнопки переходят на дополнительное меню.
КратковремеЕными нzDкатиями кнопки перемещаются по дополнительному

меню до окна с индексом кNе10) _ Версия ПО и KNsll ) - контрольнitя cyl\шa.
Если версия ПО п/пли контроJънtlя сулша не совпадает с описанием типа

СИ, поверка прекращается.

б Оформление результатов поверки

6.1 При положительньD( результатz}х поверки оформляется свидетельство о

поверке или наносится поверительное клеймо в паспорте теплосчетчика (в соот-
ветствии с ПР 50.2.006-94), доступ к печатной плате счетчика пломбируется.

6.2Прп отрицательньD( результатж поверки счетчик бракуется и оформля-
ется извещение о непригодности.


